

Subject:

Year: Month: Day: ()

* ۱-۲ همه توپ‌ها را روی یک خط می‌چینیم. از بین آنها ۲ توپ را انتخاب می‌کنیم که سفید باشند. چون

توپی که سفید است
توپی که سیاه است
توپی که سفید است
توپی که سیاه است

تعداد $\binom{n}{2}$ انتخاب داریم. تعداد توپ‌های سفید $\binom{n}{2}$ خواهد بود

۱-۵- این تعداد برابر است با تعداد بردارهایی که در شرط $k = n$ صدق کنند. به علاوه
تعداد بردارهایی که در شرط $k+1 = n$ صدق کنند. به علاوه...
در شرط $n = n$ صدق می‌کنند. پس جواب برابر است با

$$\sum_{k=0}^n \binom{n}{k}$$

۱-۶- هر بار k عددی (y_1, y_2, \dots, y_k) را با $y_1 = x_1 - 1$ و $y_m = x_m - x_{m-1} - 1$ برای $2 \leq m \leq k$ تعریف می‌کنیم. چون $x_1 < x_2 < \dots < x_k$ مقادیر y_m نامنفی هستند و به علاوه

$$\sum_{m=1}^k y_m = \sum_{m=1}^k (x_m - x_{m-1} - 1) = x_k - x_0 - k = k$$

که x_k هر دو اند مقادیر k تا n را می‌پذیرد. چنانچه در هر کس در n عددیم اگر $\sum_{m=1}^k y_m = k$ باشد
تعداد حالت‌ها برابر $\binom{n-k+1}{k-1}$ یا $\binom{k-1}{k-1}$ است.
پس تعداد کل حالت‌ها برابر $\sum_{k=0}^n \binom{k-1}{k-1}$ خواهد بود.

$$\sum_{k=0}^{n-k} \binom{k-1}{k-1}$$

۱-۸- گروهی متشکل از n مرد و m زن را در نظر بگیرید. تعداد حالت‌های انتخاب r نفر از این گروه عبارت
است از جمع تعداد حالت‌های انتخاب k فرد و $r-k$ زن. برای k از صفر تا r بنابراین

$$\binom{n+m}{r} = \sum_{k=0}^r \binom{n}{k} \binom{m}{r-k}$$

* ۱-۹- با فرض $n = m$ این رابطه به سادگی از رابطه فوق نتیجه می‌گردد

* ۱-۱۰- الف) تعداد حالت‌های انتخاب k نفری از بین n نفر $\binom{n}{k}$ می‌باشد. تعداد حالت‌های انتخاب
کلیه k نفر عضو تیم k است. بنابراین جواب $k \binom{n}{k}$ می‌باشد

ب) تعداد حالت‌های انتخاب k نفری از n نفر $\binom{n}{k}$ است. تعداد
حالات انتخاب k نفری از $n-k+1$ نفر باقی‌مانده $\binom{n-k+1}{k}$ است پس تعداد حالات

ممکن برابر است با: $(n-k+1) \binom{n}{k-1}$

ج) تعداد حالات انتخاب k عضو غیر رئیس n است. تعداد حالات انتخاب $k-1$ عضو غیر رئیس n است. بنابراین جواب $\binom{n-1}{k-1}$ است.

د) این نتیجه با توجه به اینکه تعداد حالات انتخاب در هر حالت یک است همین می باشد.

$$k \times \binom{n}{k} = k \frac{n!}{k!(n-k)!} = \frac{n!}{(k-1)!(n-k)!} \quad (A)$$

$$(n-k+1) \binom{n}{k-1} = (n-k+1) \frac{n!}{(k-1)!(n-k+1)!} = \frac{n!}{(k-1)!(n-k)!} \quad (B)$$

$$n \binom{n-1}{k-1} = n \frac{(n-1)!}{(k-1)!(n-1-k+1)!} = \frac{n!}{(k-1)!(n-k)!} \quad (C) \quad \boxed{A=B=C}$$

۱۱-۱) فرض کنید k عدد از مجموعه اعداد 1 تا n را مهم انتخاب کنیم. این اعداد متمایز هستند. اگر بزرگترین عدد اعداد انتخاب شده را i فرض کنیم. بعد اعداد می توانند مقادیر 1 تا $i-1$ را داشته باشند. بنابراین تعداد حالات برابر است با $\binom{i-1}{k-1}$. تعداد کل حالات انتخاب با جمع تعداد حالات برابر مقادیر ممکن i بدست می آید. چون کمترین مقادیر i می تواند داشته باشد k و بیشترین مقدار n است داریم:

$$\binom{n}{k} = \sum_{i=k}^n \binom{i-1}{k-1}$$

۱۲-۱) الف) چنانچه در هر ممکن 1 تا n الف داریم تعداد حالت های انتخاب یک عضو k نفره با یک رئیس برابر است با $\binom{n}{k}$. بنابراین کل حالت های انتخاب یک نفره با یک نفره اعضای گروه با یک رئیس از یک مجموعه n نفره برابر است با $\sum_{k=1}^n k \binom{n}{k}$.

ب) از طرف دیگر می توان این تعداد را به صورت زیر بدست آورد. کل n نفر را در n گروه n نفره بخش رئیس شد را انتخاب می کنیم که n حالت ممکن برای آن وجود دارد. سایر اعضای مجموعه $n-1$ نفر هستند که در حالت عضویت یا عدم عضویت دارند که تعداد حالات عضویت آنها برابر است با 2^{n-1} حالت. بنابراین تعداد کل حالات ممکن با این روش برابر است با $n \times 2^{n-1}$.

$$\sum_{k=1}^n k \binom{n}{k} = n \times 2^{n-1} \quad \text{بنابراین داریم}$$

۱- ۱۲ ب) تعداد حالات انتخاب یک شورای k نفره باید رشتی در منش که می تواند همان رشت باشد برابر است با $k^2 \binom{n}{k}$ (انتخاب برای اعضای شورا k انتخاب برای رشت و تعداد k انتخاب برای منش) پس تعداد حالات انتخاب یک شورا با تعداد اعضای دگواه از بین n نفر با یک رشت و یک منش که می تواند همان رشت باشد برابر است با $\sum_{k=1}^n \binom{n}{k} k^2$

از طرف دیگر تعداد حالات انتخاب یک شورای n نفره با یک رشت و یک منش را می توان از جمع تعداد حالات انتخاب این شورا با رشت منش یکسان و تعداد حالات انتخاب این شورا با رشت منش متفاوت بدست آورد.

تعداد حالات انتخاب یک شورا از بین n نفر با رشت منش برابر است با تعداد حالات انتخاب رشت (با منش) که n است ضریب تعداد حالات عضویت بقیه اعضا در شورا که 2^{n-1} است پس مجموعاً $n \times 2^{n-1}$ تعداد از بین n نفر با رشت منش یکسان داریم.

تعداد حالات انتخاب یک شورا از بین n نفر با رشت منش متفاوت برابر است با تعداد حالات انتخاب رشت از بین n نفر ضریب تعداد حالات انتخاب منش از بین $n-1$ نفر باقی مانده ضریب تعداد حالات عضویت بقیه اعضا در شورا که 2^{n-2} است پس مجموعاً $n(n-1)2^{n-2}$ شورا از بین n نفر با رشت منش متفاوت داریم.

جمع دو مجموعه حالات فوق برابر است با $n(n+1)2^{n-2} = n2^{n-2} + n(n-1)2^{n-2}$

بنابراین در نهایت داریم:

$$\sum_{k=1}^n \binom{n}{k} k^2 = 2^{n-2} n(n+1)$$

* ۱- ۱۲ ج) این را بطور اعم می توان به طریق مشابه با محاسبه تعداد حالات انتخاب یک شورا از بین n نفر با یک رشت و یک منش اول و یک منش دوم بدست آورد.

$$0 = (-1+1)^n = \sum_{i=0}^n (-1)^i 1^{n-i} \binom{n}{i} = \sum_{i=0}^n (-1)^i \binom{n}{i} \quad (۱۳-۱)$$

۱- ۱۵) قدرت این سوال دارای اشکال یا بی است صورت صحیح سوال به صورت زیر است: اگر $H_k(n)$ تعداد بردارهای (x_1, \dots, x_k) باشد که $1 \leq x_i \leq n$ و $1 \leq k \leq n$ و $x_1 + \dots + x_k = n$ باشد.

جواب الف) اگر $k=1$ باشد عدد داریم با شرط $1 \leq x_1 \leq n$ بنابراین واضح است که $H_1(n) = n$ برای k بزرگتر از یک فرض کنید $n \geq 2$ باشد. تعداد حالات انتخاب x_1 تا x_{k-1} برابر با $H_{k-1}(n-x_1)$ خواهد بود زیرا تمام آنها باید به جای n از $n-x_1$ کوچکتر باشند. چون x_1 می تواند متغیر n را

$$H_k(n) = \sum_{j=1}^n H_{k-1}(j)$$

بنیز در داریم

چونیت است ب دریا کین صغیر
 (۱۸-۱) کب مجموعه n عضوی در نظر بگیریم. سمت چپ معادله برابر است با تعداد حالات انتخاب

n₁ عضو در زیر مجموعه اول، n₂ عضو در زیر مجموعه دوم، ... تا n_r عضو در زیر مجموعه r ام.

5 حال کب عضو در مجموعه اول را در نظر بگیریم و فرض کنیم این عضو در مجموعه k ام

(۲ ≤ k ≤ ۱) قرار گرفته است. سمت راست معادله تعداد حالات انتخاب اعضای بقیه زیر مجموعه ها

و n_{k-1} عضو باقی مانده زیر مجموعه k ام از n-۱ عضو باقی مانده برابر است با k تا ۲ است.
 (جزئیات بعهده دانشجو مان)

10- (۲۲-۱) مشتق جزئی مرتبه r ام

$$\frac{\partial^r f(x_1, \dots, x_n)}{\partial x_1^{r_1} \partial x_2^{r_2} \dots \partial x_n^{r_n}}$$

را در نظر بگیریم.

واضح است که $\sum_{k=1}^n r_k = r$ و $0 \leq r_k \leq r$. بنابراین مطابق مباحث

15 درس تعداد مشتقات جزئی مرتبه r ام f(۰) برابر است با:

$$\binom{r+n-1}{n-1}$$

۱- (۲۳-۱) تعداد بردارها با شرط $\sum_{i=1}^n x_i \leq k$ برابر است با تعداد بردارها با شرط $\sum_{i=1}^n x_i = m$ برای m از صفر تا k. بنابراین نتایج در کل حالات برابر است با:

$$\sum_{m=0}^k \binom{m+n-1}{n-1}$$

* ۱۵-۱ ب) $H_r(1) = H_1(1) = 1$

$H_r(2) = H_1(1) + H_1(2) = 1 + 2 = 3$

$H_r(3) = H_1(1) + H_1(2) + H_1(3) = 1 + 2 + 3 = 6$

$H_r(4) = H_1(1) + H_1(2) + H_1(3) + H_1(4) = 1 + 2 + 3 + 4 = 10$

$H_r(5) = \dots = 15$

$H_r(5) = H_r(1) + H_r(2) + H_r(3) + H_r(4) + H_r(5)$

$= 1 + 3 + 6 + 10 + 15$

$= 35$